

特朗普酒店外汽車爆炸 1 死

疑與車撞人群案關聯 兩涉事者曾同地服役

新奧爾良救援人員以擔架床抬走遇害者遺體。



一架Tesla電動車在特朗普名下酒店前爆炸，火勢猛烈，司機燒死。



新奧爾良案疑兇賈巴爾。

美國新奧爾良市元旦凌晨發生的小型貨車衝撞人群事件，截至周四（1月2日）死亡人數增至15人，當局在疑犯車內發現極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）旗幟。事件發生數小時後，位於拉斯維加斯一間美國總統當選人特朗普名下的酒店外，一輛Tesla電動貨車Cybertruck發生爆炸，造成司機死亡，另有7人受輕傷。總統拜登表示，執法部門正調查兩宗案件之間是否存在關聯。

bertruck爆炸案司機是來自科羅拉多州的37歲男子利夫斯伯格，在美國陸軍服役超過19年，其中18年隸屬特種部隊，並曾與賈巴爾在同一基地服役。FBI探員周三晚突擊搜查利夫斯伯格位於科羅拉多斯普林斯市的住宅。

兩案件汽車皆從Turo租賃

拜登表示，他已聽取國土安全部門就兩宗事件的匯報，以及其是否會持續對公共安全構成威脅，執法和情報部門會繼續尋找任何潛在聯繫和同謀，目前沒有可通報的消息。拜登敦促各方不應倉卒下結論。

特朗普在自家社媒Truth Social發表聲明，支持新奧爾良當局徹查當地襲擊事件。不過在疑犯身份公布前，特朗普暗示他是移民，堅稱移民犯罪率較美國本地居民更高，宣稱「事實證明這是真的，我們國家的犯罪率達到前所未有的水平。」

另外，美國共享汽車平台Turo證實，新奧爾良與拉斯維加斯兩宗汽車襲擊事件，肇事車輛都是從該平台租賃得來。Turo表示正配合當局調查案件，強調平台不認為兩名肇事司機租賃車輛時，有犯罪背景或明顯安全威脅。

韓警調查空難

禁濟航總裁離境

韓國全羅南道警察廳濟州航空空難調查本部於周四（1月2日），前往事發務安國際機場進行搜查。韓聯社報道，警方計劃取得空難10分鐘前，空管與客機機組的通訊內容，以及事故客機維修紀錄等資料。

警方搜查範圍包括務安機場負責部門辦公室、釜山地方航空廳務安辦事處、濟州航空首爾辦事處等。警方希望了解跑道尾端設置混凝土牆是否合法、鳥擊預警和求救信號發送情況、濟州航空航班運營情況等。韓警方同日宣布禁止濟州航空行政總裁金利培離境，以配合警方調查空難。

失事客機殘骸突起火

韓軍空降部隊與警察特工隊周四上午前往務安機場，繼續搜索失事客機殘骸，尋找遇難者遺體殘骸、衣物和遺物等。當地時間下午約2時，客機機尾殘骸忽然冒出黑煙並迅速起火，消防員緊急使用滅火設備撲滅火勢，推測或是調查人員焊接及切割部分機身時，火花濺到油污上引發火災。消防部門稱，客機殘骸未因火災受損，不會影響調查。

濟州航空經營支援本部部長宋京勳表示，航企最快下周起減少航線，從韓國境內航線開始，國際航線計劃本月稍後削減班次，預計到今年3月的削減幅度達10%至15%。



調查人員仍在濟州航空空難現場搜集證據。

新奧爾良事故疑犯證實為42歲美國公民賈巴爾，他出生於德州，曾在美國陸軍服役。當局披露在賈巴爾的車內，發現ISIS旗幟和兩個簡易爆炸裝置，事發地附近發現更多爆炸物。賈巴爾襲擊前數小時曾於社媒發布影片，稱自己受到ISIS影響。新奧爾良市警察局長柯克帕德里克稱，當局確認賈巴爾故意繞過路障施襲，試圖盡可能撞倒更多途人，事件絕非意外。

司機當場死亡 FBI調查多人

拉斯維加斯汽車爆炸事故發生於元旦當天上午。當地警察局長麥馬希爾稱，涉事Cybertruck上午7時30分進入拉斯維

加斯，約一小時後進入特朗普名下酒店泊車區，約15至20秒後便發生爆炸，司機當場死亡。當局公布影片顯示，該輛Cybertruck後半部全是汽油罐等爆炸物。Tesla行政總裁馬斯克稱，公司確認爆炸事故與車輛本身無關。

美國聯邦調查局（FBI）新奧爾良分局負責人鄧肯稱，當局不認為今次襲擊是賈巴爾一人所為，正調查多名潛在疑犯。至於拉斯維加斯事件，當地調查人員暫未發現事故涉及恐襲跡象，但不排除恐襲的可能性。當地FBI探員史瓦茲稱，當局暫時認為該事件是獨立個案，沒有他人或組織協助。

拉斯維加斯警方其後調查發現，Cy-

太平紳士的委任及撤銷

黃江天 資深法律人



生活與法

近日一則行政長官撤銷某人作為太平紳士的委任憲報。太平紳士是源於英國的制度，此制目前於「英聯邦」地區仍存在，如澳洲、加拿大、馬來西亞、新加坡等。香港的太平紳士（Justice of the Peace, JP，亦譯作治安法官），是由政府委任民間人士擔任維持社區安寧、為華洋居民調解糾紛、防止非法刑罰及處理一些較簡單的法律程序的職銜。1843年，首任港督砵甸乍委任了44位社會人士成為治安委員，組成「英屬香港治安委員會」。後來「治安委員」擴大權力及易名為「太平紳士」。1878年12月，港督軒尼詩委任

伍廷芳為首名華人太平紳士。立法局於1997年5月通過《太平紳士條例》（第510章），從而確立了太平紳士在香港回歸後的法律地位。

根據條例第3條，行政長官可不時按其決定的條款及條件委任擔任公職而其認為合適和適當的人；或其認為合適和適當的任何其他人為太平紳士。即太平紳士分為官守及非官守兩種，官守是指同時出任政府官職的人士，其太平紳士名銜會隨他離開政府而自動撤銷，非官守太平紳士則沒有任期所限，除非被褫奪資格。

條例第5條規定了太平紳士的職能，包括巡視羈押院所或探訪被扣留者；根據《宣誓及聲明條例》監理和接

受聲明以及履行任何其他職能；擔任諮詢小組成員；及履行行政長官不時委予的其他職能。另有權力僅限於新界地區的「新界太平紳士」，不過是由政務司司長委任。

有權委任，自然有權撤銷委任。如其在獲委任的任何時間，在香港或任何其他地方被定罪，並就所涉罪行被判處監禁（不論是否獲得緩刑）；其患有《精神健康條例》所指的精神紊亂；其在獲委任的任何時間，離港連續6個月留在香港以外地方（除非獲批准）；及經顧及公眾利益及有關個案的一切其他情況後，認為其不再合適和適當繼續委任的，行政長官可發出書面通知而撤銷委任，並在憲報公告。

共和黨黨友表態不支持 約翰遜連任眾院議長受阻

美國國會眾議院周五（1月3日）投票選舉新任議長。《華爾街日報》報道，53歲的肯塔基州共和黨眾議員馬西，公開表示自己不會支持現任議長約翰遜連任。由於共和黨在眾議院僅佔微弱議席優勢，若有共和黨議員響應馬西，約翰遜很可能無法取得連任所需足夠票數。

馬西表示，他不滿約翰遜在共和黨內部存在分歧情況下，尋求部分溫和派民主黨人支持，以求通過一些法案。《華爾街》稱，眾議院現時共和黨與民主黨分別擁有219席與215席，議長當選需要至少218票支持，民主黨人預計會全員支持眾議院少數黨領袖傑弗里斯，意味在馬西反對的情況下，約翰遜需要得到所有共和黨人支持才能連任。

據悉，美國當選總統特朗普與其盟友馬斯克，均已表態支持約翰遜連任。